

第2期 因幡・但馬麒麟のまち連携中枢都市圏ビジョン 令和6年度達成状況

連携中枢都市圏ビジョン懇談会
令和7年11月26日（水）

I 連携中枢都市圏域目標人口

基準値	目標値	【参考】推計人口
253,874人 (R2国勢調査人口)	243,200人 (R7国勢調査人口)	239,543人 (R7.4.1推計人口)

※「推計人口」:鳥取県、兵庫県が公表する各月1日時点の各市町の推計人口の合計値

2 分野ごとの重要業績評価指標(KPI)の状況

(1)ア 圏域全体の経済成長のけん引(28事業)

○事業分類

- 1 産業クラスターの形成、イノベーション実現、新規創業促進・地域の中堅企業等を核とした戦略産業の育成(3事業)
- 2 地域資源を核とした地域経済の裾野拡大(16事業)
- 3 戦略的な観光施策(7事業)
- 4 その他、圏域全体の経済成長のけん引に係る施策(2事業)

①アの分野の基本目標

指標	基準値	目標値	R6年度末時点
連携中枢都市圏域目標人口 (再掲)	253,874人 (R2国勢調査人口)	243,200人 (R7国勢調査人口)	【参考】239,543人 (R7.4.1推計人口)
圏域を訪れる宿泊旅行者の観光消費額	35,270円/人 (令和3年度)	37,000円/人 (令和9年度)	39,331円/人

②アの分野の連携事業のKPI達成状況

R6目標値に対する達成状況	事業数	割合
◎達成(100%以上)	12	42.86%
○概ね達成(75%以上100%未満)	8	28.57%
△やや遅延(50%以上75%未満)	4	14.29%
×遅延(50%未満)	4	14.29%
－評価対象外	0	0.00%
合計	28	100.00%

☆主な事業の取組

※各事業の番号(No.)は、資料I-1「第2期因幡・但馬麒麟のまち連携中枢都市圏連携事業達成状況調書(令和6年度)」の事業番号(No.)に対応しています。

No.1 起業・創業支援事業

地域金融機関や商工会など民間の創業支援事業者と連携し、起業創業に係る各種経費の支援や創業セミナーの開催などを支援。

- ・伴走型スタートアップ支援補助金による支援(12件)
- ・創業セミナー 全6回
- ・起業や創業・開業に係る支援

KPI達成率
77.3%
評価○

KPI(括弧内は目標値)
創業者数(人/年)
R6:92人(119人)



No.2 経営改善等推進事業

若者の人材確保・定着、DXによる生産性の向上やマーケティング戦略などさまざまなテーマで経営改善等につながるセミナーや相談会を実施。

- ・働き方改革セミナー 計91人(全2回)
- ・DXセミナー 計85人(全4回)
- ・リモート人材活用セミナー 36人
- ・採用・育成・定着セミナー 21人

KPI達成率
285.8%
評価○

KPI(括弧内は目標値)
セミナー参加者数(人/年)
R6:363人(127人)



No.11 農産物販路拡大支援事業

関西圏を中心に、マルシェを開催し、圏域の農産物や加工品のPRを行い、販路拡大を図るとともに、現地商談(野菜、果樹)を実施し、広域的なPR活動により圏域の知名度アップを図った。

- ・大阪中之島での圏域農産物マルシェ開催(月1回)
- ・東京豊洲での圏域農産物マルシェ開催(1回)
- ・現地及び代表商談会の開催(36回)

KPI達成率
33.3%
評価×

KPI(括弧内は目標値)
関西圏での合同直販市の開催数(回/年)
R6:1回(3回)



No.20 地域連携DMO「一般社団法人麒麟のまち観光局」支援事業

地域連携DMOが行う圏域の観光素材の開発・販売促進及び国内外への広報宣伝活動や受入環境整備等を支援。

- ◆観光DX事業(観光CRMシステム「このへん共和国」の導入):会員向けの定期的なメルマガ配信、新規会員獲得キャンペーンやスタンプラリー型周遊促進キャンペーンなどの実施。
- ◆インバウンド受入環境整備事業:高付加価値化商品の造成9件、プロモーションツール「EXPLORE KIRIN NO MACHI」発行、各種商談会への参加

KPI達成率
109.6%
評価○

KPI(括弧内は目標値)
圏域を訪れる宿泊旅行者の観光消費額
(DMO独自アンケート調査結果による)(円/人)
R6:39,331円/人(35,900円/人)



No.14 日本遺産・麒麟獅子舞を生かした圏域活性化事業

1市6町で構成する「麒麟のまち推進協議会」を中心に情報発信、商品造成、普及啓発などを実施。

- 体験体感プログラム(麒麟獅子舞披露)8回実施、「日本遺産・麒麟獅子舞フェスタ」の開催支援、麒麟獅子舞保存継承プログラム(子ども向けワークショップ)の開催2回

KPI達成率
106.2%
評価○

KPI(括弧内は目標値)
圏域への観光入込客数(人/年)
R6:6,533,000人
(6,150,000人)



No.27 若者の地元定着促進事業

圏域の高校生を対象にした圏域企業見学会等の実施。

- ①出張企業説明会:鳥取商業高校(11/14) 57人・6社、青谷高校(11/21) 43人・4社、鳥取湖陵高校(3/13) 52人・8社
- ②小規模企業見学会:鳥取西高校(7/10) 269人・30社
鳥取敬愛高校(7/25,26) 29人・7社、八頭高校(9/24) 152人・14社、鳥取商業高校(10/2) 135人・15社

KPI達成率
90.1%
評価○

KPI(括弧内は目標値)
企業見学会参加人数(人/年)
R6:766人(850人)



(2)イ 高度の都市機能の集積・強化(10事業)

○事業分類

- 1 高度な医療サービスの提供(4事業)
- 2 高度な中心拠点の整備・広域的公共交通網の構築(4事業)
- 3 高等教育・研究開発の環境整備(2事業)

①イの分野の基本目標

指標	基準値	R9目標値	R6年度末時点
急患診療所の開所	年間を通して開所	継続して実施	継続して実施
病院群輪番制の実施	すべての日曜日及び第2土曜日に実施	継続して実施	継続して実施
東京便の搭乗者数	133千人/年	438千人/年	402千人

※基準値は原則令和3年度の実績値。

②イの分野の連携事業のKPI達成状況

R6目標値に対する達成状況	事業数	割合
◎達成(100%以上)	9	90.00%
○概ね達成(75%以上100%未満)	1	10.00%
△やや遅延(50%以上75%未満)	0	0.00%
×遅延(50%未満)	0	0.00%
－評価対象外	0	0.00%
合計	10	100.00%

☆主な事業の取組

※各事業の番号(No.)は、資料I-1「第2期因幡・但馬麒麟のまち連携中枢都市圏連携事業達成状況調書(令和6年度)」の事業番号(No.)に対応しています。

No.33 鳥取砂丘コナン空港利用促進事業

- ・鳥取市、県、鳥取商工会議所が事務局を担当している「鳥取空港の利用を促進する懇話会」が中心となって、広告掲載、旅行会社の商品造成・販売支援、各種イベントなどを実施。
- ・鳥取～羽田便を利用する企画旅行を催行した旅行会社への支援。
- ・国交省現地視察に係る意見交換会対応。

KPI達成率
95.7%
評価○

KPI（括弧内は目標値）
東京便の搭乗者数(千人／年)
R6:402千人(420千人)



No.35 公共交通機関のキャッシュレス化推進事業

- 公共交通機関のキャッシュレス化に向けた取組を行う。
【鉄道】・JR西日本の倉吉～鳥取駅において交通系ICカードの運用を開始。(R7.3月～)(圏域内の37駅のうち、7駅導入)・JR各支社(山陰支社・兵庫支社)に交通系ICカードの導入要望を実施。

- 【路線バス】・鳥取県東部圏域において路線バスの一日乗り放題電子チケットを企画、販売開始。・路線バスの一日乗り放題電子チケットを企画し、販売開始。

- 【共通】・鳥取県東部圏域において鉄道・バスの共通バスの実証実験を実施。

KPI達成率
100%
評価○

No.35 公共交通機関のキャッシュレス化推進事業

公共交通機関のキャッシュレス化に向けた取組を行う。

【鉄道】・JR西日本の倉吉～鳥取駅において交通系ICカードの運用を開始。(R7.3月～)(圏域内の37駅のうち、7駅導入)・JR各支社(山陰支社・兵庫支社)に交通系ICカードの導入要望を実施。

【路線バス】・鳥取県東部圏域において路線バスの一日乗り放題電子チケットを企画、販売開始。・路線バスの一日乗り放題電子チケットを企画し、販売開始。

【共通】・鳥取県東部圏域において鉄道・バスの共通バスの実証実験を実施。



No.37 公立鳥取環境大学が実施する教育・研究活動との連携事業

- ・令和6年5月から7月にかけて、3年生を対象とする講義「麒麟の知」の中で、麒麟のまち圏域の構成市町関係者から実践的な取組事例などを紹介。また、因州和紙職人伝統工芸士の講演や、直に作品に触れる機会を創出した。
- ・「TUES地域連携フォーラム2024」の開催。(地域や関係機関から約50名が出席。地域連携活動を実践する学生によるポスターセッション、学生、教職員との意見交換を実施。
- 【鳥取市】「まちなかキャンパス」において、鳥取市近郊の中高生を対象に本学教職課程履修学生が学習支援に取り組む活動の実施など。
- 【岩美町】「岩美むらなかキャンパス」では、公開講座、サイエンスカフェ等の地域貢献活動に活用。

KPI達成率
達成
評価○

KPI（括弧内は目標値）
公立鳥取環境大学が実施する教育・研究活動と関係市町との連携事業数(事業/年)
**R6:達成[2事業]
(全市町で1事業以上実施)**



KPI達成率
500%
評価○

No.38 鳥取大学が実施する教育研究プロジェクト等との連携事業

【鳥取市】人権意識調査および訴求性の高いデジタル素材の人権啓発事業の研究、社会的孤独孤立に関する地域課題把握調査、「かがやき企業」大学生による情報発信、福部町のまちづくり構想(地方創生プロジェクト)

【岩美町】窓口BPRのため、大学生の協力で窓口体験調査の実施、公民館活動のあり方について考察 ほか

【若桜町】医学部の先生を講師とした住民向け健康教室の開催、医学部の学生と地域で働く医師・地元住民との交流事業の実施、学生のフィールドワーク等の受け入れ(地方創生プロジェクト)

【智頭町】森林セラピーの体験、国指定重要文化財である石谷家住宅の見学 ほか

【八頭町】農業分野を中心に、地域課題の解決に向けて大学と連携した事業を実施。(炭化剪定枝の樹園地施用方法と土壤炭素効果の検証、白ネギ土壤特性指標作成事業 ほか)

KPI（括弧内は目標値）
連携事業に取り組む自治体数(自治体/年)
R6:5自治体(1自治体)



(3)ウ 圏域全体の生活関連機能サービスの向上(46事業)

○事業分類

- | | | | |
|------------------|--------------------------|-----------|------------------------|
| 1 地域医療(3事業) | 2 介護(1事業) | 3 福祉(7事業) | 4 教育・文化・スポーツ(7事業) |
| 5 地域振興(7事業) | 6 災害対策(1事業) | 7 環境(2事業) | 8 地域公共交通(5事業) |
| 9 ICTインフラ整備(2事業) | 10 地域内外の住民との交流・移住促進(3事業) | | 11 ネットワークの強化に係る連携(4事業) |
| 12 人材の育成(2事業) | 13 外部からの行政及び民間人材の登用(1事業) | | 14 圏域内市町村の職員等の交流(1事業) |

①ウの分野の基本目標

指標	基準値	R9目標値	R6年度末時点
連携中枢都市圏域目標人口 (再掲)	253,874人 (R2国勢調査人口)	243,200人 (R7国勢調査人口)	【参考】239,543人 (R7.4.1推計人口)
地域のバスに対する満足度	39.9%	45.0% (令和8年度)	未確定 (令和8年度調査予定)
若桜鉄道の乗客数	377.9千人/年	380.5千人/年	422千人
圏域市町への移住者数	780人/年	895人/年	782人
婚活サポートセンター会員同士 の成婚数	5.6組/年	30組 (R5~9年度累計)	5組 (R5年度からの累計)
圏域内全職員数に占める受講者 割合	0%	25.0%	9.7%

※基準値は原則令和3年度の実績値。

②ウの分野の連携事業のKPI達成状況

R6目標値に対する達成状況	事業数	割合
◎達成(100%以上)	27	58.70%
○概ね達成(75%以上100%未満)	7	15.22%
△やや遅延(50%以上75%未満)	4	8.70%
×遅延(50%未満)	5	10.87%
一評価対象外	3	6.52%
合計	46	100.00%

☆主な事業の取組

※各事業の番号(No.)は、資料I-1「第2期因幡・但馬麒麟のまち連携中枢都市圏連携事業達成状況調書(令和6年度)」の事業番号(No.)に対応しています。

No.42 圏域内での在宅医療・介護連携の推進事業

鳥取県東部1市4町で協働し、鳥取県東部医師会へ事業委託し事業を実施。(全8項目を実施)
新温泉町及び香美町を含めた1市6町で共同作成した、病院や介護施設でも使用できるACPノート(改訂版)を使用し、ACPの普及啓発を実施。ほか



KPI達成率
137.5%
評価○

KPI(括弧内は目標値)
関係者向け及び住民向け研修・講演の実施回数(回/年)
R6:55回 (40回)

No.49 麒麟のまち孤独・孤立対策官民連携プラットフォーム推進事業

「つながりサポーター養成研修」を圏域各地で実施。
(開催地:鳥取市、岩美町、八頭町、新温泉町)
つながりサポーターの新規登録者数
(R6:377人、R5:212人、R4:41人)



KPI達成率
377%
評価○

KPI(括弧内は目標値)
「つながりサポーター」の登録者数(人/年)
R6:377人 (100人)

No.67 JR山陰本線利用促進事業

鳥取県東部地域鉄道利用促進実行委員会(事務局:県交通政策課)として、事業周知。山陰本線を利用した旅行に係る経費支援や山陰本線駅スタンプラリーのイベント(12月28日~4月13日)などを実施。

山陰本線・福知山線鉄道整備・利用促進協議会として、要望活動を実施。(JR西日本旅客鉄道株式会社(11月)、国土交通省(11月))

KPI達成率
未確定
評価対象外

KPI(括弧内は目標値)
地域鉄道(山陰本線)に対する満足度(住民アンケート)
※目標値は令和8年度
R6:未確定 ※調査は令和8年度



KPI達成率
未確定
評価対象外

No.68 智頭線・因美線利用促進事業

智頭線利用促進協議会(事務局:県交通政策課)として、利用促進事業を周知。遠足に智頭線を利用する際の助成や通勤定期モニター助成による通勤利用者増の取組。

因美線・津山線近代化促進期成同盟会(事務局:県交通政策課)として、要望書の提出準備(2月)(日本旅客鉄道 山陰支社および岡山支社)

KPI(括弧内は目標値)
地域鉄道(智頭線・因美線)に対する満足度(住民アンケート)
※目標値は令和8年度
R6:未確定 ※調査は令和8年度



No.69 広域バス路線等運行支援事業

圏域内で運行されている路線バスの運行事業者に対し、運行経費の一部を支援することで、バス路線を維持し、圏域内の移動手段を確保した。

KPI達成率
100%
評価○

KPI(括弧内は目標値)
広域バス路線数(年)
R6:3路線(3路線)



No.70 若桜鉄道利用促進事業

若桜鉄道利用促進実行委員会(事務局:八頭町)として、イベント助成や観光列車を活用した商品開発等に対する助成やデジタルスタンプラリー(3/14~5/31)等を実施。

1日フリー切符割引キャンペーンの周知。
(7/13~8/25:12/1~2/28)

KPI達成率
111.3%
評価○

KPI(括弧内は目標値)
若桜鉄道の乗客数(千人/年)
R6:422千人(379千人)



No.74 若者定住促進事業

「麒麟のまち婚活サポートセンター」の運営。
婚活相談会や交流会を含むイベントを70回(婚活イベント42回、婚活相談会等17回、サークル活動11回)開催。

【会員登録数】2,560人(メルマガ会員:853人 イベント会員:1,707人)

【カップル成立数】77組

【成婚者数(成婚による退会者を含む)】22人 ※会員同士の成婚報告数4組

KPI達成率
41.7%
評価 ×

KPI(括弧内は目標値)
麒麟のまち婚活サポートセンターの会員同士の成婚報告数の累計(組)(R5からの累計)
R6:5組(12組)



No.75 圏域移住促進事業

ふるさと回帰支援センター主催の全国規模の移住相談会への合同出展を2回実施。

・令和6年7月20日(土) おいでや!いなか暮らしフェア2024

圏域延べ相談実績 61組79名

・令和6年9月21日(土) 第20回ふるさと回帰フェア2024

圏域延べ相談実績 44組67名

KPI達成率
90.4%
評価 ○

KPI(括弧内は目標値)
圏域市町への移住者数(人/年)
R6:782人(865人)

